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R
esearch	
  O

bjectives	
  

The	
  overall	
  intent	
  of	
  this	
  
research	
  w

as	
  to	
  quantify	
  the	
  
view

s	
  and	
  perspectives	
  of	
  
Regina	
  residents	
  on	
  topics	
  
related	
  to	
  grow

th	
  and	
  
service	
  agreem

ent	
  fees/
developm

ent	
  levies.	
  

Specifically,	
  this	
  survey	
  
asked	
  respondents	
  about	
  the	
  
follow

ing	
  key	
  areas:	
  

•
O
verall	
  perspectives	
  

about	
  living	
  in	
  Regina,	
  
including	
  factors	
  
considered	
  w

hen	
  
choosing	
  a	
  place	
  to	
  live	
  
and	
  quality	
  of	
  life/
liveability	
  in	
  Regina;	
  

•
Current	
  housing	
  types,	
  
m
otivations	
  for	
  housing	
  

choices,	
  likelihood	
  of	
  
m
oving	
  and	
  changing	
  

housing	
  type;	
  

•
Perceptions	
  about	
  w

ho	
  
is	
  responsible	
  for	
  
ensuring	
  a	
  variety	
  of	
  
neighbourhood	
  and	
  
housing	
  choices	
  in	
  
Regina;	
  

•
A
w
areness	
  and	
  

perceptions	
  of	
  the	
  City’s	
  
long-­‐term

	
  plans	
  for	
  
com

m
unity	
  grow

th;	
  	
  

•
Priorities	
  w

hen	
  selecting	
  
a	
  new

	
  hom
e;	
  and,	
  

•
A
ttitudes	
  about	
  service	
  

agreem
ent	
  fees/

developm
ent	
  levies.	
  

M
ethodology	
  

A
	
  total	
  of	
  600	
  telephone	
  

interview
s	
  have	
  been	
  

conducted	
  w
ith	
  a	
  random

ly	
  
selected	
  representative	
  
sam

ple	
  of	
  Regina	
  residents	
  
aged	
  18	
  years	
  or	
  older.	
  

Interview
s	
  w

ere	
  conducted	
  
betw

een	
  Interview
s	
  w

ere	
  
conducted	
  betw

een	
  July	
  21	
  
and	
  A

ugust	
  17,	
  2015.	
  

The	
  data	
  has	
  been	
  w
eighted	
  

to	
  ensure	
  the	
  age/gender	
  
distribution	
  reflects	
  that	
  of	
  
the	
  actual	
  population	
  in	
  
Regina	
  according	
  to	
  the	
  
m
ost	
  recent	
  Census	
  data. 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R
esidents	
  have	
  positive	
  view

s	
  
about	
  quality	
  of	
  life	
  in	
  R

egina.	
  
W
ith	
  over	
  eight	
  in	
  ten	
  residents	
  

rating	
  the	
  quality	
  of	
  key	
  quality	
  of	
  
com

ponents	
  as	
  being	
  good	
  or	
  very	
  
good,	
  it	
  is	
  perhaps	
  not	
  surprising	
  
that	
  one	
  third	
  also	
  say	
  that	
  life	
  in	
  
Regina	
  is	
  better	
  com

pared	
  to	
  other	
  
Canadian	
  cities.	
  O

f	
  note	
  is	
  the	
  
optim

ism
	
  of	
  nearly	
  eight	
  in	
  ten	
  w

ho	
  
anticipate	
  that	
  quality	
  of	
  life	
  in	
  the	
  
city	
  w

ill	
  either	
  rem
ain	
  the	
  sam

e	
  or	
  
im

prove	
  in	
  the	
  next	
  tw
enty	
  years.	
  

There	
  are	
  diff
ering	
  view

s	
  about	
  
w
ho	
  is	
  responsible	
  for	
  

neighbourhood	
  and	
  housing	
  
choices.	
  W

hile	
  three	
  quarters	
  of	
  
residents	
  say	
  that	
  the	
  City	
  of	
  Regina	
  
is	
  m

ost	
  responsible	
  for	
  ensuring	
  a	
  
variety	
  of	
  neighbourhood	
  choices,	
  

few
er	
  (six	
  in	
  ten)	
  say	
  that	
  they	
  have	
  

the	
  sam
e	
  role	
  in	
  ensuring	
  housing	
  

choices.	
  Close	
  to	
  four	
  in	
  ten	
  believe	
  
that	
  neighbourhood	
  
developers	
  and	
  hom

e	
  
builders	
  should	
  be	
  
m
ost	
  responsible	
  for	
  

the	
  latter.	
  

There	
  is	
  no	
  
consensus	
  about	
  
w
ho	
  should	
  pay	
  for	
  

future	
  grow
th.	
  

Residents	
  w
ere	
  

presented	
  w
ith	
  inform

ation	
  about	
  
grow

th	
  funding	
  before	
  being	
  asked	
  
w
hether	
  D

evelopers	
  should	
  carry	
  the	
  
full	
  cost	
  of	
  grow

th-­‐related	
  
infrastructure	
  im

provem
ents	
  m

ade	
  
outside	
  of	
  new

	
  developm
ents	
  or	
  if	
  it	
  

should	
  be	
  shared	
  w
ith	
  the	
  City.	
  	
  H

alf	
  
believes	
  that	
  it	
  should	
  be	
  shared	
  

w
hile	
  the	
  other	
  half	
  believes	
  that	
  it	
  

should	
  be	
  D
eveloper-­‐funded.	
  	
  There	
  

is	
  a	
  notable	
  diff
erence	
  in	
  opinion	
  

am
ong	
  those	
  w

ho	
  are	
  and	
  
are	
  not	
  satisfied	
  w

ith	
  the	
  
City’s	
  m

anagem
ent	
  of	
  long-­‐

term
	
  grow

th.	
  	
  Residents	
  
w
ho	
  are	
  satisfied	
  w

ith	
  the	
  
City’s	
  grow

th	
  m
anagem

ent	
  
perform

ance	
  are	
  m
ore	
  likely	
  

to	
  say	
  that	
  grow
th-­‐related	
  

infrastructure	
  costs	
  should	
  
be	
  shared,	
  w

hile	
  those	
  w
ho	
  

are	
  not	
  satisfied	
  are	
  m
ore	
  

likely	
  to	
  believe	
  that	
  it	
  should	
  
be	
  D

eveloper-­‐funded.	
  	
  

M
aintaining	
  existing	
  

infrastructure	
  is	
  seen	
  to	
  be	
  m
ore	
  

im
portant	
  than	
  investing	
  in	
  

grow
th.	
  Levels	
  of	
  agreem

ent	
  show
	
  

that	
  residents	
  strongly	
  believe	
  that	
  

the	
  City	
  of	
  Regina	
  should	
  be	
  focusing	
  
on	
  investing	
  to	
  help	
  m

aintain	
  
existing	
  areas	
  of	
  the	
  City	
  and	
  that	
  
m
aintaining	
  existing	
  infrastructure	
  is	
  

m
ore	
  im

portant	
  than	
  grow
ing	
  the	
  

city.	
  It	
  is	
  im
portant	
  to	
  note	
  how

ever	
  
that	
  a	
  very	
  strong	
  m

ajority	
  also	
  
agree	
  that	
  a	
  top	
  priority	
  of	
  the	
  City	
  
of	
  Regina	
  should	
  be	
  planning	
  for	
  
grow

th.	
  

Satisfaction	
  w
ith	
  current	
  City	
  

long-­‐term
	
  grow

th	
  m
anagem

ent	
  
is	
  m

oderate.	
  W
ith	
  tw

o	
  thirds	
  of	
  
residents	
  saying	
  that	
  they	
  are	
  
satisfied	
  w

ith	
  City	
  perform
ance	
  in	
  

this	
  area	
  and	
  less	
  than	
  one	
  in	
  ten	
  
w
ho	
  are	
  very	
  satisfied,	
  results	
  

indicate	
  that	
  there	
  is	
  a	
  need	
  to	
  
im

prove	
  com
m
unication	
  and	
  

perform
ance	
  in	
  this	
  area. 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W
hen	
  asked	
  about	
  reasons	
  that	
  people	
  

choose	
  to	
  live	
  in	
  one	
  city	
  over	
  another,	
  the	
  
m
ost	
  popular	
  reason	
  is	
  your	
  ability	
  to	
  travel	
  

to	
  and	
  from
	
  w

ork	
  w
ith	
  m

inim
al	
  delay	
  

(84%
),	
  the	
  jobs	
  that	
  are	
  available	
  and	
  the	
  

overall	
  econom
y	
  (84%

),	
  and	
  the	
  m
anm

ade	
  
features	
  of	
  The	
  City	
  including	
  parks,	
  green	
  
spaces	
  and	
  pathw

ays	
  (77%
).	
  	
  

W
hen	
  rating	
  the	
  overall	
  quality	
  of	
  Regina	
  

according	
  to	
  an	
  assortm
ent	
  of	
  indicators,	
  the	
  

variety	
  of	
  jobs	
  that	
  are	
  available	
  and	
  the	
  
overall	
  econom

y	
  achieves	
  the	
  highest	
  
“good”	
  rating	
  (90%

).	
  The	
  m
anm

ade	
  
features	
  of	
  the	
  City’s	
  including	
  parks,	
  green	
  
spaces	
  and	
  pathw

ays	
  also	
  achieves	
  a	
  high	
  
good	
  rating	
  (89%

).	
  Conversely,	
  just	
  under	
  six-­‐
in-­‐ten	
  (59%

)	
  of	
  people	
  rate	
  the	
  design	
  of	
  the	
  
City’s	
  new

	
  neighbourhoods	
  as	
  “good”	
  and	
  
only	
  three-­‐in-­‐ten	
  (35%

)	
  consider	
  the	
  overall	
  
condition	
  of	
  the	
  City’s	
  existing	
  roadw

ays	
  to	
  
be	
  good.	
  	
  

Com
paratively,	
  R

egina’s	
  overall	
  livability	
  or	
  
quality	
  of	
  life	
  com

pared	
  to	
  other	
  cities	
  in	
  
Canada	
  is	
  considered	
  better	
  (36%

)	
  by	
  m
ore	
  

residents,	
  than	
  those	
  w
ho	
  consider	
  it	
  to	
  be	
  

w
orse	
  (14%

).	
  Looking	
  forw
ard	
  to	
  the	
  future,	
  

37%
	
  anticipate	
  R

egina’s	
  overall	
  livability	
  to	
  
be	
  better	
  in	
  20	
  years,	
  w

hile	
  less	
  than	
  one	
  
quarter	
  (19%

)	
  anticipate	
  it	
  w
ill	
  be	
  w

orse.	
  
	
  	
  	
  	
  

Factors(Considered(W
hen(Choosing(W

here(to(Live(

Q
1.(To(begin,(there(are(a(num

ber(of(reasons(that(people(choose(to(live(in(one(city(over(another.(Assum
ing(fam

ily(is(not(a(
factor,(w

hich(of(the(follow
ing(w

ould(be(im
portant(to(you(in(deciding(w

here(to(live?(

(Base:(All(respondents((n=600)((
5(

84%
(

84%
(

77%
(

71%
(

69%
(

61%
(

41%
(

15%
(

16%
(

23%
(

29%
(

31%
(

39%
(

57%
(

Your(ability(to(travel(to(and(from
(w
ork(w

ith(m
inim

al(delay(

The(jobs(that(are(available(and(the(overall(econom
y(

The(m
anm

ade(features(of(The(City(including(parks,(green(
spaces,(and(pathw

ays(

The(City's(people,(culture(and(approach(to(social(issues(

Your(proxim
ity(to(outdoor(recreaVon(opportuniVes(

The(overall(condiVon(of(The(City's(exisVng(roadw
ays(

The(design(of(The(City's(new
(neighbourhood(

Yes(

N
o(

Don't(know
(
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A
	
  strong	
  m

ajority	
  of	
  respondents	
  live	
  in	
  a	
  
single-­‐detached	
  house	
  (73%

),	
  w
hile	
  the	
  

rem
aining	
  respondents	
  are	
  narrow

ly	
  split	
  
betw

een	
  sm
all	
  apartm

ents	
  or	
  condo	
  (9%
),	
  

sem
i-­‐detached	
  house/duplex/row

	
  house/
tow

nhouse	
  (8%
)	
  and	
  a	
  large	
  apartm

ent	
  or	
  
condo	
  (7%

).	
  	
  

W
hen	
  asked	
  w

hy	
  respondents	
  chose	
  their	
  
specific	
  type	
  of	
  housing,	
  the	
  m

ost	
  com
m
on	
  

responses	
  included	
  aff
ordability	
  (22%

),	
  
preference	
  for	
  the	
  space/layout	
  (20%

),	
  and	
  size	
  
of	
  location/liked	
  the	
  yard	
  (17%

).	
  Com
paratively,	
  

the	
  net	
  responses	
  show
	
  that	
  appeal	
  has	
  greater	
  

influence	
  (83%
),	
  than	
  location	
  (27%

).	
  	
  

O
ver	
  seven-­‐in-­‐ten	
  (77%

)	
  of	
  respondents	
  ow
n	
  

their	
  ow
n	
  hom

e,	
  w
hile	
  21%

	
  rent.	
  W
ith	
  a	
  

strong	
  m
ajority	
  of	
  respondents	
  ow

ning	
  their	
  
hom

e,	
  495	
  respondents	
  provided	
  their	
  prim
ary	
  

m
otivation	
  for	
  purchasing	
  their	
  residence.	
  The	
  

top	
  m
entions	
  included	
  w

anted	
  a	
  house/place	
  
to	
  live	
  (16%

),	
  as	
  an	
  investm
ent	
  (16%

),	
  overall	
  
location	
  (14%

),	
  for	
  fam
ily	
  –	
  starting	
  one	
  or	
  

expanding	
  (13%
),	
  and	
  did	
  not	
  w

ant	
  to	
  pay/rent	
  
w
as	
  too	
  high	
  (12%

).	
  

W
hen	
  asked	
  to	
  think	
  10	
  years	
  from

	
  now
,	
  how

	
  
m
any	
  tim

es	
  do	
  you	
  think	
  you	
  w
ill	
  m

ove	
  in	
  the	
  
City	
  of	
  Regina,	
  less	
  than	
  half	
  (37%

)	
  of	
  
respondents	
  think	
  they	
  w

ill	
  m
ove	
  one	
  tim

e,	
  
w
hile	
  26%

	
  do	
  not	
  think	
  they	
  w
ill	
  m

ove	
  at	
  all.	
  	
  

N
otably,	
  a	
  sim

ilar	
  num
ber	
  of	
  

respondents	
  (23%
)	
  do	
  not	
  plan	
  on	
  living	
  

in	
  Regina	
  10	
  years	
  from
	
  now

.	
  	
  

Continuing	
  to	
  anticipate	
  the	
  future,	
  
w
hen	
  respondents	
  are	
  thinking	
  10	
  

years	
  from
	
  now

,	
  58%
	
  plan	
  to	
  live	
  in	
  the	
  

sam
e	
  type	
  of	
  housing	
  as	
  they	
  are	
  

today,	
  w
hile	
  40%

	
  do	
  not	
  plan	
  to	
  live	
  in	
  
the	
  sam

e	
  type	
  of	
  housing.	
  	
  

The	
  m
ajority	
  of	
  respondents	
  w

ho	
  plan	
  
on	
  changing	
  their	
  type	
  of	
  housing	
  in	
  
the	
  next	
  10	
  years	
  plan	
  to	
  be	
  living	
  in	
  a	
  
single-­‐detached	
  house	
  (52%

),	
  a	
  sm
all	
  

apartm
ent	
  or	
  condo	
  (17%

),	
  or	
  a	
  large	
  
apartm

ent	
  or	
  condo	
  (9%
).	
  	
  

ty	
  &
	
  D
evelopers	
  

O
verall,	
  three-­‐quarters	
  (76%

)	
  of	
  
residents	
  say	
  that	
  the	
  City	
  of	
  Regina,	
  
m
unicipal	
  governm

ent	
  is	
  m
ost	
  responsible	
  for	
  

ensuring	
  that	
  Regina	
  has	
  a	
  variety	
  of	
  quality	
  
neighbourhood	
  choices,	
  w

hile	
  one	
  in	
  five	
  
(22%

)	
  say	
  that	
  it	
  is	
  the	
  responsibility	
  of	
  
neighbourhood	
  developers	
  and	
  hom

e	
  builders.	
  
Just	
  2%

	
  of	
  residents	
  say	
  that	
  they	
  don’t	
  know
.	
  

W
hen	
  it	
  com

es	
  to	
  ensuring	
  that	
  Regina	
  has	
  a	
  
variety	
  of	
  quality	
  housing	
  choices,	
  six	
  in	
  ten	
  
(61%

)	
  residents	
  say	
  that	
  the	
  City	
  of	
  Regina,	
  
m
unicipal	
  governm

ent	
  is	
  m
ost	
  responsible,	
  

w
hile	
  close	
  to	
  four	
  in	
  ten	
  (38%

)	
  say	
  that	
  it	
  is	
  the	
  

responsibility	
  of	
  neighbourhood	
  developers	
  and	
  
hom

e	
  builders.	
  Just	
  2%
	
  of	
  residents	
  say	
  that	
  

they	
  don’t	
  know
.	
  

•	
  
There	
  is	
  a	
  gender	
  divide	
  w

hen	
  it	
  com
es	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  to	
  w
ho	
  is	
  responsible	
  for	
  quality	
  

housing	
  choices.	
  M
en	
  are	
  m

ore	
  likely	
  
to	
  say	
  that	
  this	
  is	
  the	
  responsibility	
  of	
  
neighbourhood	
  developers	
  and	
  hom

e	
  
builders	
  (44%

	
  vs.	
  32%
	
  am

ong	
  w
om

en),	
  
w
hile	
  w

om
en	
  are	
  m

ore	
  likely	
  to	
  say	
  
that	
  it	
  is	
  the	
  responsibility	
  of	
  the	
  City	
  
of	
  Regina	
  (66%

	
  vs.	
  55%
	
  am

ong	
  m
en). 

Type%of%Housing%

Yes%
58%

%

N
o%

40%
%

Don’t%know
%

1%
%

Q
10.%Thinking%10%years%from

%now
,%w

ill%you%sCll%be%living%in%the%sam
e%type%of%housing%as%you%are%today?%

%Base:%All%respondents%(n=600)%%
15%
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Just	
  under	
  half	
  of	
  residents	
  (46%
)	
  anticipate	
  

purchasing	
  a	
  hom
e	
  or	
  another	
  hom

e	
  in	
  the	
  
next	
  10	
  years,	
  w

ith	
  one-­‐quarter	
  (23%
)	
  saying	
  

that	
  they	
  are	
  “very	
  likely”	
  to	
  do	
  so.	
  Conversely,	
  
just	
  over	
  half	
  (53%

)	
  say	
  that	
  it	
  is	
  unlikely	
  they’ll	
  
purchase	
  a	
  new

	
  hom
e	
  in	
  this	
  tim

e	
  period,	
  w
ith	
  

one	
  third	
  (33%
)	
  saying	
  it	
  is	
  “not	
  at	
  all	
  likely.”	
  

A
m
ong	
  those	
  w

ho	
  anticipate	
  purchasing	
  a	
  new
	
  

or	
  another	
  hom
e	
  in	
  the	
  next	
  10	
  years,	
  six	
  in	
  ten	
  

(60%
)	
  say	
  that	
  they	
  w

ill	
  spend	
  under	
  $400,000,	
  
w
hile	
  19%

	
  w
ill	
  spend	
  $400,000	
  to	
  just	
  under	
  

$500,000,	
  and	
  20%
	
  w
ill	
  spend	
  over	
  $500,000.	
  	
  

W
hen	
  considering	
  a	
  new

	
  hom
e	
  purchase,	
  top	
  

priorities	
  include	
  affordability	
  (96%
),	
  an	
  

attractive	
  com
m
unity	
  for	
  w

alking	
  (89%
),	
  the	
  

am
ount	
  of	
  open	
  space	
  in	
  a	
  com

m
unity	
  (84%

),	
  
close	
  to	
  am

enities	
  (82%
),	
  close	
  to	
  shopping,	
  

entertainm
ent,	
  and	
  health	
  services	
  (82%

).	
  
Priorities	
  that	
  that	
  receive	
  low

er	
  im
portance	
  

ratings	
  include	
  close	
  to	
  w
ork	
  (72%

)	
  and	
  access	
  to	
  
convenient	
  public	
  transit	
  (60%

).	
  	
  

23%
$

23%
$

20%
$

33%
$

Very$likely$

Som
ew

hat$likely$

N
ot$very$likely$

N
ot$at$all$likely$$

Likelihood$of$Purchasing$a$Hom
e$in$the$N

ext$10$Years$

Q
19.$How

$likely$are$you$personally$to$purchase$a$hom
e$or$another$hom

e$w
ithin$the$next$10$years?$Are$you…

?$

$Base:$All$Respondents$(n=600)$$
25$

Likely$
46%

$N
ot$Likely$
53%

$
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Seven	
  in	
  ten	
  (70%
)	
  of	
  residents	
  believe	
  that	
  

the	
  City	
  of	
  Regina	
  has	
  a	
  long-­‐term
	
  plan	
  for	
  

com
m
unity	
  grow

th,	
  w
hile	
  26%

	
  say	
  that	
  
they	
  don’t	
  believe	
  a	
  plan	
  exists	
  and	
  4%

	
  
don’t	
  know

.	
  

A
nd	
  w

hile	
  a	
  m
ajority	
  acknow

ledges	
  that	
  a	
  
plan	
  exists,	
  satisfaction	
  w

ith	
  the	
  City’s	
  
long-­‐term

	
  grow
th	
  m

anagem
ent	
  

perform
ance	
  is	
  m

oderate.	
  	
  Tw
o	
  thirds	
  

(64%
)	
  of	
  residents	
  say	
  that	
  they	
  are	
  

satisfied	
  w
ith	
  how

	
  the	
  City	
  of	
  Regina	
  

m
anages	
  long-­‐term

	
  grow
th,	
  w

ith	
  just	
  8%
	
  

w
ho	
  are	
  “very	
  satisfied”.	
  	
  

Q
17.%To%the%best%of%your%know

ledge,%does%The%City%of%Regina%have%a%long=term
%plan%for%com

m
unity%grow

th?%

%Base:%All%Respondents%(n=600)%%
22%

The%City's%Long=Term
%Plans%for%Com

m
unity%Grow

th%%

70%
%

26%
%

4%
%

Yes%

N
o%

Do%not%know
%

8%
#

56%
#

26%
#

11%
#

V
ery#sa.

sfied#

Som
ew

hat#sa.
sfied#

N
ot#very#sa.

sfied#

N
ot#at#all#sa.

sfied#

Sa.
sfac.

on#w
ith#M

anaging#LongATerm
#G
row

th#

Q
18.#O

verall,#how
#sa.

sfied#are#you#w
ith#how

#The#City#of#R
egina#m

anages#longAterm
#grow

th?#A
re#you#…

?#

N
ot#Sa.

sfied#
36%

#

#B
ase:#A

ll#R
espondents#(n=600)##

23#

Sa.
sfied#

64%
#
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Residents	
  view
	
  grow

th	
  of	
  the	
  City	
  as	
  im
portant	
  

and	
  close	
  to	
  eight-­‐in-­‐ten	
  (79%
)	
  believe	
  a	
  top	
  

priority	
  at	
  the	
  City	
  of	
  R
egina	
  should	
  be	
  

m
aintaining	
  infrastructures	
  such	
  as	
  roads,	
  

parks,	
  and	
  pipes,	
  w
ithin	
  existing	
  

neighborhoods.	
  Sim
ilarly,	
  residents	
  believe	
  

that	
  a	
  top	
  priority	
  at	
  the	
  City	
  of	
  Regina	
  should	
  
be	
  planning	
  for	
  grow

th	
  (63%
).	
  A

ttitudes	
  
tow

ards	
  grow
th	
  are	
  positive,	
  and	
  less	
  than	
  half	
  

(47%
)	
  believe	
  w

e	
  need	
  to	
  be	
  m
ore	
  cautious	
  

w
ith	
  how

	
  fast	
  the	
  city	
  is	
  grow
ing.	
  	
  

A
	
  strong	
  m

ajority	
  of	
  residents	
  agree	
  living	
  in	
  
a	
  house	
  is	
  better	
  for	
  raising	
  a	
  fam

ily	
  than	
  
living	
  in	
  an	
  apartm

ent	
  or	
  condom
inium

	
  
building	
  (70%

).	
  Com
pared	
  to	
  this	
  statem

ent,	
  
agreem

ent	
  about	
  other	
  characteristics	
  of	
  
neighborhoods	
  does	
  not	
  elicit	
  the	
  sam

e	
  level	
  of	
  
agreem

ent.	
  35%
	
  of	
  residents	
  agree	
  that	
  living	
  

in	
  a	
  neighborhood	
  that	
  is	
  in	
  w
alking	
  distance	
  

from
	
  grocery	
  stores,	
  restaurants,	
  and	
  other	
  

types	
  of	
  retailers	
  is	
  im
portant	
  to	
  m

e,	
  37%
	
  agree	
  

they	
  know
	
  their	
  neighbours	
  w

ell,	
  and	
  m
ore	
  

people	
  disagree	
  (34%
),	
  than	
  agree	
  (33%

),	
  that	
  
they	
  w

ill	
  stay	
  in	
  their	
  neighbourhood	
  for	
  the	
  
rest	
  of	
  their	
  life.	
  	
  

O
nly	
  28%

	
  of	
  residents	
  agree	
  that	
  ow
ning	
  m

y	
  
ideal	
  type	
  of	
  residence	
  just	
  isn’t	
  possible	
  in	
  a	
  
housing	
  m

arket	
  like	
  Regina’s,	
  and	
  26%
	
  agree	
  

the	
  size	
  of	
  your	
  hom
e	
  and	
  the	
  neighbourhood	
  

w
here	
  you	
  live	
  says	
  a	
  lot	
  about	
  how

	
  w
ell	
  you	
  

are	
  doing	
  in	
  life.	
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  Residents	
  of	
  Regina	
  are	
  split	
  on	
  the	
  issue	
  of	
  the	
  
City’s	
  long-­‐term

	
  plans	
  for	
  com
m
unity	
  grow

th.	
  
B
y	
  3	
  points,	
  m

ore	
  residents	
  of	
  R
egina	
  believe	
  

both	
  taxpayers	
  and	
  developers	
  should	
  share	
  
the	
  cost	
  of	
  grow

th-­‐related	
  infrastructure	
  
im

provem
ents	
  that	
  are	
  m

ade	
  outside	
  of	
  the	
  
new

	
  neighbourhood’s	
  (50%
).	
  W

hereas	
  the	
  
other	
  47%

	
  of	
  residents	
  believe	
  developers	
  
should	
  pay	
  the	
  full	
  cost	
  of	
  grow

th-­‐related	
  
infrastructure	
  im

provem
ents	
  that	
  are	
  m

ade	
  
outside	
  of	
  the	
  new

	
  neighbourhood’s,	
  and	
  these	
  
costs	
  passed	
  on	
  to	
  new

	
  hom
e	
  buyers.	
  	
  

O
ver	
  half	
  of	
  residents	
  (60%

)	
  agree	
  that	
  the	
  City	
  
of	
  Regina	
  should	
  focus	
  on	
  investing	
  to	
  help	
  
m
aintain	
  existing	
  areas	
  of	
  the	
  city,	
  w

hile	
  only	
  
32%

	
  agree	
  the	
  City	
  of	
  Regina	
  should	
  focus	
  on	
  
investing	
  in	
  grow

th.	
  M
ore	
  people	
  disagree	
  

(21%
),	
  than	
  agree	
  (17%

)	
  that	
  grow
ing	
  Regina	
  is	
  

im
portant	
  and	
  the	
  City	
  should	
  take	
  on	
  m

ore	
  
debt	
  to	
  finance	
  costs.	
  	
  

Residents	
  are	
  split	
  on	
  the	
  statem
ent:	
  

m
aintaining	
  existing	
  infrastructure	
  is	
  m

ore	
  
im

portant	
  than	
  grow
ing	
  the	
  city,	
  w

ith	
  46%
	
  in	
  

agreem
ent.	
  Few

er	
  residents	
  (30%
)	
  believe	
  that	
  

the	
  property	
  taxes	
  of	
  those	
  w
ho	
  live	
  in	
  existing	
  

neighbourhoods	
  should	
  be	
  used	
  to	
  pay	
  for	
  
grow

th-­‐related	
  infrastructure	
  im
provem

ents	
  
that	
  w

ill	
  benefit	
  not	
  only	
  the	
  new
	
  population,	
  

but	
  existing	
  taxpayers	
  as	
  w
ell.	
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  (continued) 
W
hen	
  asked	
  to	
  rank	
  the	
  potential	
  options	
  for	
  

funding	
  grow
th	
  and	
  developm

ent,	
  order	
  of	
  
selection	
  w

as	
  as	
  follow
s:	
  

-­‐	
  
The	
  City	
  takes	
  on	
  m

ore	
  debt	
  to	
  fund	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  grow

th-­‐related	
  projects,	
  w
hich	
  is	
  paid	
  

back	
  by	
  developers	
  through	
  the	
  City’s	
  
collection	
  of	
  developm

ent	
  fees.	
  (38%
)	
  

-­‐	
  
N
ew

	
  neighbourhood	
  developm
ents	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  w
ould	
  start	
  w

ith	
  a	
  low
er	
  level	
  of	
  

service	
  until	
  the	
  tax	
  base	
  grew
	
  enough	
  

to	
  pay	
  for	
  im
proved	
  service	
  levels:	
  for	
  

exam
ple,	
  there	
  m

ay	
  be	
  additional	
  
traffi

c	
  congestion	
  or	
  low
er	
  w

ater	
  
pressure.	
  (29%

)	
  
-­‐	
  

Increase	
  property	
  taxes	
  for	
  all	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  taxpayers	
  to	
  help	
  pay	
  for	
  grow

th-­‐
related	
  infrastructure	
  im

provem
ents,	
  

w
hich	
  occur	
  outside	
  of	
  the	
  new

	
  
neighbourhood.	
  (16%

)	
  
-­‐	
  

Increase	
  utility	
  fees	
  for	
  all	
  taxpayers	
  to	
  
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  fund	
  any	
  m

ajor	
  w
ater	
  and	
  sew

er	
  
projects	
  required	
  to	
  support	
  grow

th.	
  
(12%

)	
  

N
one	
  of	
  the	
  options	
  show

	
  a	
  strong	
  base	
  
of	
  support,	
  and	
  the	
  second	
  choice	
  
selections	
  reveal	
  that	
  resident’s	
  do	
  not	
  a	
  
strong	
  affi

nity	
  to	
  any	
  of	
  the	
  four	
  options	
  
presented	
  to	
  them

.	
  	
  

38%
$

29%
$

16%
$

12%
$

The$City$takes$on$m
ore$debt$to$fund$grow

th=related$
projects,$w

hich$is$paid$back$by$developers$through$the$
City's$collecE

on$of$developm
ent$fees.$

N
ew

$neighbourhood$developm
ents$w

ould$start$w
ith$a$

low
er$level$of$service$unE

l$the$tax$base$grew
$enough$to$

pay$for$im
proved$service$levels:$for$exam

ple,$there$m
ay$be$

addiE
onal$traffi

c$congesE
on$or$low

er$w
ater$pressure$

Increase$property$taxes$for$all$taxpayers$to$help$pay$for$
grow

th=related$infrastructure$im
provem

ents,$w
hich$occur$

outside$of$the$new
$neighbourhood$

Increase$uE
lity$fees$for$all$taxpayers$to$fund$any$m

ajor$
w
ater$and$sew

er$projects$required$to$support$grow
th.$

23%
$

27%
$

18%
$

24%
$

$B
ase:$A

ll$R
espondents$(n=600)$$

O
pE

ons$for$Funding$G
row

th$and$D
evelopm

ent$

Q
25.$O

ut$of$the$four$potenE
al$opE

ons$for$funding$grow
th$and$developm

ent$in$R
egina,$ranks$them

$from
$1$to$4,$

w
ith$4$being$your$“m

ost$preferred”$opE
on$and$1$being$your$“least$preferred”$opE

on.$

33$

%
$R
anked$as$2

nd$
Choice$

%
$R
anked$as$1

st$
Choice$
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600	
  –	
  635	
  Eighth	
  A
venue	
  SW

	
  

Calgary,	
  A
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  T2P
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jam
ie.duncan@

ipsos.com
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